抓实农村交通安全宣传

助力『乡村振兴

产业经纬

雷山县:

岑 巩 县 :

以茶兴农——小绿叶撬动大产业

近年来,雷山县进一步发挥茶资源优势, 做大做强做优茶产业,持续加强雷山茶生产、 营销、文化等体系建设,不断提升亩产效益,精 心打造知名品牌,积极推进文旅融合,推动全 县茶产业发展总体水平明显提升、质量安全更 加巩固、产业链条更加完整、业态功能更加丰 富、融合发展更加紧密,助力乡村振兴,推动县

加强品牌建设。独特的地理环境和气候 条件,使得雷山茶品质优良,深受广大消费者 的喜爱。为进一步提升雷山茶的知名度和美 誉度,雷山县以"提高茶品质、提升知名度、 打造茶名片"为导向,积极推动茶叶品牌建 设,创响"雷山银球茶"、"雷公山"茶等公共 品牌,加强茶叶标准化生产和质量管控,推动 茶叶产业标准化、规模化、品牌化转型和高质

推动茶旅融合。依托县内浓郁多彩的民族 文化和优渥独特的旅游资源,遵循"以茶促旅, 以旅兴茶,共同推进,互动发展"的发展理念, 加快推进茶产业发展与苗族文化传承深度融 合,着力美化茶园环境、延伸茶俗茶事、创新茶 艺表演、整合茶业加工、利用茶学科普,大力发 展茶旅观光游、茶旅节事游、茶旅休闲游、茶旅

工业游、茶旅研学游,精心打造茶旅融合品牌, 推进茶叶产业链实现新的突破,不断释放文化 与生态融合价值新动能,全力打造"全国旅游 名县"、"贵州茶叶大县"两张名片,稳步实现 "茶业在旅游体验中增值,旅游通过茶产业添 彩"的一体化发展目标。

强化科技支撑。加强茶叶品种改良、数字 化茶园示范基地建设、生产加工技术等多方面 探索,推进茶业科技创新和成果应用,促进茶 业提质增效,推动茶产业向智能化、绿色化、高 效化方向发展,提升茶产业可持续发展能力和

探索产业联合体。为实现茶产业与茶农 的共同发展,近年来,雷山县以茶为媒,探索 共富路,在县委、县政府的高位推动下,坚持 党建引领,采取"龙头企业+党支部+合作 社+基地+农户"模式,形成多方利益共同体、 茶产业联合体。进一步加强农业技术培训和 示范,提高农民的茶叶种植和管理技术,企业 帮忙代销并为茶农兜底,让茶农从单打独斗 转为抱团发展,增加农民收入,托起群众"致

截至五月底,全县茶叶总产量4250.42吨, 总产值9.17亿元。

茶药"联姻" 满地"黄金"

○ 通讯员 陈昆 万兆川 摄影报道



岑巩县水尾镇老寨村千亩油茶基地实施林下套种黄精项目

近年来,岑巩县水尾镇老寨村依托千亩油茶 产业基地,积极探索"地上油茶,地下黄精"发展 模式,充分用好土地资源,大力发展油茶林下套 种黄精项目,推动茶药"联姻",促进一地生"多 金",助力乡村振兴。

初夏时节,水尾镇老寨村千亩油茶基地一片 生机盎然,油茶树枝繁叶茂,幼果挂满枝头。40余 名村民穿梭在油茶林间,有条不紊地栽种黄精苗。

该油茶基地是2016年通过荒山改造逐步建立 起来的,现有油茶种植面积1500亩。因油茶生长 周期较长,为提高土地利用率、实现更大经济效 益,在当地党委政府的引导和支持下,基地从2020 年起开始实施油茶林下套种中药材黄精项目。

"今年的黄精苗移栽工作是从4月下旬开始, 目前已经种植了140多亩,在天气允许的情况下, 余下的200亩计划在半个月内全部栽种完。"水尾 镇老寨村油茶种植基地负责人舒万政介绍,今年, 通过政府支持、合作社主导、农户参与的方式,基 地继续实施林下套种项目,计划种植黄精340亩。

黄精是一种药食兼用、经济价值较高的中药 材,具有喜阴、耐寒等生长特性。油茶和黄精的 动"产业长远发展。

"油茶本身就要除草、施肥,黄精套种在里面, 就节省了油茶的管护成本。此外,黄精的见效周 期较油茶要短一些,再过两年,油茶全面挂果了, 黄精也可以采收,就能实现一块土地有多份收入, 那时的经济效益是十分可观的。"舒万政说。

油茶基地有了黄精的加入,也进一步拓宽了 群众的增收渠道。村民陈玉花从开始种植油茶起 就在这儿务工,这两年,随着林下套种黄精项目的 实施,她在基地务工的时间越来越多,已经成为这 片产业基地的"职业工人",有了稳定的收入来源。

"从基地开始种油茶,我就到这里来务工。 现在,这里只要有活干,我就会来。"水尾镇老寨 村村民陈玉花说,几年间,在基地务工的工资也 逐渐增加,前些年一天只有七八十元,现在是按 一小时10元算,做多久就算多久,每天都是现结

工资,一年到头可以有2万多元工资。 目前,该基地共种植油茶1500亩,已有近900 亩实现了挂果。同时,通过实施林下套种项目, 共种植中药材黄精704亩。现在,基地每年用工 量有7300余人次、发放劳务费70多万元,产业基 地已成为促进群众增收致富的绿色"聚宝盆"。



特色种植 促农增收

近年来,黄平县不断优 化农业产业结构,引导农民 发展南瓜、毛冬瓜、羊肚菌等 特色农业种植,促进农业增 效,农民增收。

图为5月30日,村民在 该县旧州镇蔬菜种植基地采 收贝贝南瓜

(通讯员 陈孝新 摄)

日召开全国农村交通安全 管理工作现场会,部署各 地深入贯彻国务院安委办 《关于切实加强农村道路 交通安全工作的通知》要 的综合治理、协同治理,全 力为农村群众出行创造良 好道路交通环境。

近年来,农村道路交 通状况发生了根本性的转 变,农村的机动车和驾驶 人数量也大幅度增长,由 于农村道路交通基础差、 安全管理薄弱、群众安全 出行意识淡薄等原因,交 通安全事故呈现多发、频 发态势。为此,在加强农 村道路交通安全管理体系 建设的同时,进一步强化 农村道路交通安全宣传教 育尤为必要。

做好农村地区交通安 全宣传工作,为实施"乡 村振兴"战略营造安全畅 通的道路交通环境。要充 和新媒体矩阵,定期通报 农村地区典型事故和违法 案例,强化警示教育。进 一步推进"美丽乡村行"交 通安全巡回宣讲活动,通 过在农村集市、人口密集 的场所摆放展板、悬挂条 幅、集中宣讲等通俗易懂 的形式,讲解酒后驾驶、超 员超载、无牌无证、农用车 载人、驾驶摩托车不戴安 险。借助"电影下乡"开展 宣传,在放映前、放映后或

换片子时,可以交叉放映一些交通安全专题 片,把交通安全常识融入节目中,让群众在娱 乐中不知不觉地受到教育。充分发挥广大村 组干部、农村党员的作用,通过召开党员村组 干部会,宣传交通安全知识,再通过他们教育 广大人民群众。利用"大喇叭"、少数民族语 言向村民宣传交通安全法规,进行安全出行 提示,教育村民学习交规、远离事故,确保安 全出行。六是紧盯春秋农忙、红白喜事等重 点时段,针对农村驾驶人、学生、"一老一小 等重点群体,常态化开展宣传教育;七是利用 少数民族节日,组织民警深入节庆活动现场,

项长期而艰巨的任务,只要坚持因人施教 因农制宜,有针对性地开展交通安全宣传活 动,将交通安全宣传"进农村"活动抓实、抓 好,就会减少交通事故的发生,更好助力' 村振兴"。

施秉县马号镇:

乡村产业路成百姓致富路

○ 通讯员 张金汕



农户烤烟种植俯拍图 (通讯员 吴朝忠 摄)

近年来,随着乡村振兴战略的全面推 进,一条条新建的道路将施秉县马号镇的绿 水青山连接贯通,这些路既是"民生之路" "产业之路",也是"致富之路""希望之路", 为人民群众创造高质量生活助力添彩。

"乡村振兴产业路硬化好,更加提振我 发展魔芋的信心和决心,在以前种植和管理 运输物资的时候,生怕物资拉不上去,影响 魔芋种植和管理,现在这些都不是问题啦, 我现在放心大胆地种,今年我种植魔芋600 亩。"魔芋种植大户朱荣贵看着成片种植的 魔芋欣喜地说。

"烤烟是我们村的主导产业,现在产业路修 好了,种植的信心更足了,种植烤烟的面积也扩 宽了,去年我种植了98亩,今年我种植了110 亩。"村民龙昌飞看着成片的烤烟乐呵呵地说。

据悉,马号镇通过申报实施乡村振兴项目, 实施乡村振兴产业路8公里,进一步织细织密 乡村振兴道路,为产业振兴奠定坚实基础。

下一步,马号镇将牢固树立抓党建就是 抓发展,抓发展必须抓党建的工作理念,以 "党建+引领"模式,全力抓好资源禀赋,依托 日趋完善的乡村产业路,大力发展好烤烟、 魔芋、稻鱼、樱桃、枇杷、苗绣等乡村特色产 业,让人民群众的荷包更鼓,乡村振兴之路 走得更加稳健扎实。

(备注:1亩=0.0667公顷)